



扫一扫  
关注广东建设发布

## 国务院办公厅转发住房城乡建设部《关于进一步加强城市建筑垃圾治理的意见》 推进建筑垃圾资源化利用产品认证

广东建设报讯 记者陈小珊、姜兴贵报道:近日,国务院办公厅转发住建部《关于进一步加强城市建筑垃圾治理的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,到2027年,各地健全城市建筑垃圾治理体系,完善建筑垃圾管理法规政策和标准规范,建筑垃圾全过程管理制度得到有效落实,偷排乱倒问题得到有效遏制,全国地级及以上城市建筑垃圾平均资源化利用率达到50%以上,城市建筑垃圾有效治理新格局基本形成。

当前,我国城市建筑垃圾年产生量高达20多亿吨,为深入推进城市建筑垃圾治理、提升资源化利用水平、推动行业高质量发展,《意见》对城市建筑垃圾的产生、收集、贮存、运输、利用和处置各个环节提出了具体管理要求。

### 推动源头减量与分类收集

住房城乡建设部城市建设司相关负责人就《意见》进行解读时指出,当前大部分工程建设项目的建筑垃圾减量效果不明显,施工现场管理有待加强,装修垃圾投放、收运管理有待进一步规范。

对此,《意见》提出,各地要发展装配式建筑,推广绿色施工和全装修交付,将建筑垃圾减量、运输、利用、处置所需费用列入工程造价,依照《建筑垃圾处理技术标准》对建筑垃圾进行分类处理,施工现场要划定建筑垃圾分类贮存场所,分类收集建筑垃圾,同时因地制宜推进建筑拆除与建筑垃圾资源化利用一体化,并要求各地明确装修垃圾投放、收运管理要求。

针对一些地方没有统筹安排建筑垃圾各类设施建设用地、缺少临时贮存场地的用地支持政策的问题,《意见》提出,各地在编制城市国土空间规划及相关专项规划时,要考虑本行政区域内建筑垃圾产生量、源头分布及建筑垃圾处理设施用地需求,根据需要落实建筑垃圾处理设施用地,确定建筑垃圾利用、处置固定去处。



《意见》鼓励推行建筑垃圾收运、利用一体化运营。图为广州市荔湾区多宝街道资源收集中心。  
(图源:广州市城市管理综合执法局)

### 加强运输规范, 遏制违法乱象

去年年底,住房城乡建设部在全国范围内组织开展了为期3个月的城市建筑垃圾专项整治行动,指导各地严厉打击建筑垃圾处理各环节违法乱纪行为。数据显示,在运输环节,全国共查处违法运输案件3.5万件,建筑垃圾运输行业“小、散、乱”现象、运输车辆缺乏监管设备、违法运输等问题较为突出。

《意见》提出,各地要制定完善建筑垃圾运输车辆、船舶相关技术要求,明确外观规格、标志标识、密闭装置、北斗卫星定位、安全配置、装卸记录、数据传输等要求,鼓励使用新能源车辆、船舶运输建筑垃圾。

同时,各地要强化运输行为监管,督促运输单位加强驾驶员安全教育和车辆、船舶运行状况检查,按照规定时间、路线将建筑垃圾运送至指定地点,严防沿途遗撒、乱倒乱卸、交通违法等行为发生,并明确“黑名单”等从业禁止规定,明确奖惩制度和退出规则,对违法违规情节严重的运输单位,依法依规吊销其城市建筑垃圾处置核准证。

### 推进资源化利用, 打通应用瓶颈

近年来,住建部会同相关部门推动建筑垃圾资源化利用,强化中央预算内投资资金支持,将建筑垃圾资源化利用纳入超长期特别国债支持范围,已支持资源化利用项目设施建设92个。

为进一步推进资源化利用,《意见》提出支持资源化利用企业发展。鼓励经营主体积极开展建筑垃圾资源化利用,加快培育产业基地和骨干企业。支持行业龙头企业增强对上下游产业的带动能力,发挥引领作用。鼓励推行建筑垃圾收运、利用一体化运营。

“目前,我国建筑垃圾资源化利用水平还不高,建筑垃圾资源化利用产品与原生材料相比在价格上尚缺乏优势。”住房城乡建设部城市建设司相关负责人指出,针对这一情况,《意见》提出,推进建筑垃圾资源化利用产品认证,健全产品应用标准规范,鼓励将产品价格纳入建设工程项目造价信息清单,鼓励使用财政资金的建设工程项目和国有资金占控股或主导地位的建设工程项目使用建筑垃圾资源化利用产品。

两办发文着力解决  
群众急难愁盼

### 加大保障性住房供给 构建多元化供应体系

广东建设报讯 记者赵文霞报道:据新华社消息,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》(以下简称《意见》),从住房保障到社区服务创新,政策的出台正通过“小切口”实现民生“大升级”,系统性回应群众关切。

在住房保障领域,《意见》提出要稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度。同时,支持各地统筹资金渠道,加大保障性住房供给,引导支持社会力量运营长期租赁住房。“这一次提出支持社会力量运营长期租赁住房,目的是打造体系完善的住房保障体系。”广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉分析指出,构建多元化的租赁住房供应体系可满足年轻人多元化租赁需求,降低居住成本的同时还能获得较好的居住体验。

社区服务创新是本次政策的另一亮点。《意见》明确,要支持养老、托育、家政、助餐、助残等普惠社会服务进社区,允许提供社区群众急需服务的经营主体在确保安全规范前提下租赁普通住宅设置服务网点。“此举考虑降低养老等社区服务的租赁成本,同时也能够有效盘活存量房源,特别是空置房源。”对此,李宇嘉提醒道,在落实过程中,还需要考虑到消防、通道疏散等方面的安全,以及环境的噪音污染等问题。

在促进包容共享发展领域,《意见》提出,引导支持在保障性住房中加大兼顾职住平衡的宿舍型、小户型青年公寓供给;推动公共设施、居民住宅等多层建筑加装电梯。

李宇嘉强调,通过社保体系的全面覆盖、优质化,降低城市基础服务供给成本,解决市民、外来人口等最迫切的生活难题,住房消费才有后续可持续的基础。

### ●导读

广东规划建设全链条  
再生资源回收体系

—02

深圳等六城签署住房公积金  
协同发展合作协议

—03

“专家授课+模拟演练”  
深圳应对夏季“蛇出没”

—05